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D esp re  bănci. !
Am publicat Nr. trecut trei bi- 

lanţe alor trei bănci, una din oraşul 
nostru, celelalte din apropiere. Se 
zice, că despre omul, cărui i-a eşit 
vestea, că a murit şi totuş trăeşte, a- 
cela va ajunge de obiceiu adânci bă
trâneţe. Tot aşa se vestise, nu de 
mult despre „Prima Cassă de păs
trare“ din Caransebeş. Gurile rele 
însă au amuţit, când au auzit, că 
banca de sus îşi măreşte capitalul de 
acţii la un milion. Şi stăteau ca opă
riţi la vestea asta, dovedindu-se că 
în bune mâni sunt încredinţate desti
nele acestui institut; iar clevetitorilor 
li-s’au ciulit urechile. „Prima Cassă 
de păstrare“ din Caransebeş, a cărei 
director executiv e d-1 Carol Schwab, 
e în al 34-lea an de existenţă. Capi
tal social 500.000 cor., iar acum s’a 
ridicat la 1,000.000 cor. Depuneri: 
1324574-77. Reescompt şi împrumute 
cedate 1378551 59 cor. Profit curat 
pe anul trecut: 68675-31 cor. „Prima 
Cassă de păstrare din Caransebeş“ 
acoardă împrumuturi hipotecare în 
orice sumă pe lângă condiţiunile cele 
mai favorabile. Dupăce a succes a 
întră în legături finanţiale cu Institu
tul de credit agrar din Sibiiu, mai 
departe fiind în strânsă legătură cu 
un institut distins din Budapesta, e

în plăcuta poziţie a acorda împrumu
turi hipotecare pe amortizaţie, pe un 
termînj.de4 ainortizaţie de 10—50 de 
ani pe lângă cele mai favorabile con- 
diţiuni. — Iată deci, că înaintează 
frumos, fără a-i vătăma cât de puţin 
gurile rele.

— „Mehadia“ cassă de păstrare 
în Mehadia, fondată de abia 4 ani, 
cu un capital social 100.000 coroane. 
Fond de rezervă 35031‘82 cor., fond 
de rezervă special: 1170-22. Depuneri: 
343118 46. Profit curat 15136-54. Sub 
direcţiunea d-lui Simeon Ion, se pare 
a-şi lua acest institut un avânt spre 
progres colosal, ceeace dă un atestat 
de toată cinstea directorului şi funcţio
narilor ei.

— „Institut de credit şi econo
mii, ca soc. pe acţii în Mehadia“, a- 
bia de 2 ani de existenţă şi arată un 
venit curat de 3069-73 cor., după mi
titelul capital de 36.000 cor., are de
puneri de 91213-37 cor. Director exe
cutiv e d-1 Z. Popoviciu, care ca om 
cunoscut în jur, e destulă garanţă, 
dimpreună cu funcţionarii institutului 
de sus, ca să înainteze cu paşi re
pezi spre fala tuturora.

Dela Comunitatea de avere.
Nu voim să ne certăm cu nime. Nu 

facem imputări nimănui, însă când vedem 
unele chestii frământate prea de totului tot
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Strada Prin- ,ir L outcza)

în „V. Gr.“ nu putem ta ea, ca să nu zicem 
şi noi un cuvânt în interesul bineînţeles al 
adevărului.

Nr. ultim al foaiei de sus, aduce unele 
învinuiri „Corn. de avere“ şi sbiciue, ca de 
obiceiu pe toţi, fără cruţare. Bate clopotul 
într’o dungă, că „Corn. de avere“ e în pe
ricol şi printre şire aşazicând, mai că, mai 
că îndeamnă poporul grăniţer la răzmiriţă, 
contra a tot ce e slujbaş al instituţiunei de 
sus. Să ne ierte mnialor, dar prea de tot o 
încurcă. Prea o fac: „din ţinţar — armăsar“... 
Asupra persoanelor atăcate nu ne pronunţăm, 
deoarece nu voim să polemizăm cu nime, 
cu toate că nu sunt lucrurile atât de grave, 
ca şi cum „V. Gr.“ le descrie. Fostul pre-, 
şedinţe, conform statutelor, a fost îndreptă
ţit la suma în jurul căreia se face atâta tă- 
răboiu. Dl Trica însă nu a fost angajat de
finitiv în postul său, ci provizor, deci nu 
erâ îndreptăţit la o rebonificare mai mare 
ca şi care i-s’? votat de comitet. Cât despre 
viptul elevilor din internat, să ne ierte co
respondentul „V. Gr.“, dar prea o face cu 
forfoi şi dupăcum aflăm d-1 Sabeu îl va 
şi împrocesua. — Ne-am convins la faţa 
locului, că curăţenia în culina internatului 
poate o fi aşa de exemplară, ca în oricare 
culină privată, ce se respectă. Mâncările dease- 
menea sunt bune şi făcute după regulamen
tul pretins — întru toate — de comitetul 

j „Corn. de av.“ D-1 corespondent s’ar putea 
j convinge primadată şi atunci să scrie: ade- 
| vărul. De flămânzit nu flămânzesc băeţii,

Luptă şi dragoste curată
— Roman — 

de
G e o r g e  M. D o p p .

(Urmare).
— Eu ţi-s drag, Lidio?.. Vrei să fi a 

mea?.. Să mergem colo departe... unde se 
topesc zările în umbra văilor; unde se îm- 
brăţişază amurgul cu dumbrăvile; să căutăm 
pacea, fericirea noastră?..

N’a răspuns Lidia nimic. Ochii îi erau 
înecaţi în lacrimi. Sfioasă, cu obrajii rumeni, 
s’a desprins din braţele lui, fugind ca o că
prioară printre cireşii înşiruiţi de-alungul gră
dinii, de pe cari picurau una câte una frun
zele moarte.

Parcă murise ceva în sufletul lui Dio- 
nizie... Dintr’o săritură o ajunge, o prinde ca 
pe o porumbă; iar ia, se întoarce drăguţ, îi 
cuprinde gâtul, îl sărută lung, lung...

— A ta sunt DionizieL A ta cu totul... 
Tu eşti primul ce iubesc în viaţă...

Voinicul o strânge cu tot focul drago
stei lui. O scaldă ’n sărutări ferbinţi. Lacrimi 
de fericire îi brăzdau obrazul învăpăiat ca 
nişte mărgele de mărgăritar. Să credea cel 
mai cu noroc om din lume, care a găsit o 
comoară scumpă, pe care o strângea cu 
teama, că i-o va răpi bandiţii. In aceste mo- |

mente părea atât de fericit lângă ea...
Abia se desmeticiră din visul dulce, în 

care erau adânciţi, când Ghiţă aduce o scri
soare. Dionizie o ia şi înainte de a o ceti 
se adresă cătră Ghiţă: — Uite George, pen- 
tru-că atâta bine mi-ai făcut, şi pentru cin
stea ta atât de mare, cu care m’ai găzduit 
şi apărat, uite această pungă, deocamdată, 
până mă voiu hotărî cumva, de soartea ta...

— Păi, asta-i o avere d-şorule!.. E 
prea mult pentru mine...

— Meriţi mai mult, prietene, că doar 
mi-ai scăpat viaţa... Dionizie rupse apoi scri
soarea şi păli. Începu să tremure.

— Trebue să plec momentan, Lidio, 
mama trage de moarte!..

— Pentru Dumnezeu! Răul se ţine lanţ...
— Dragă Lidio, încă azi plec. Peste 2 

săptămâni întorc, şi atunci, atunci voiu fi 
vecinie lângă tine... Până atunci însă George 
vă va avea în grije...

*
Umbrele serii se lăsară de-abinele. Pe 

drumul Cristianului, un roib aleargă ca o 
nălucă, ducând un călăreţ isteţ. Era Dionizie. 
Ajuns de-asupra Turnişorului îşi opreşte ca
lul, întorcându-şi faţa spre cetatea săsească, 
zăreşte iubita, care flutură batista. Lidia îi 
trimitea salutări. Dionizie dă drumul unui

glonţ de pistol, ce-1 avea la brâu, ca semn 
de adio, ş’apoi îşi urmă drumul perzându-se 
în întunerec...

IV.
Dragostea baroniţei.

Ajuns acasă la Cluj, Dionizie, primul 
gând i-a fost să-şi schimbe costumul. Mama 
lui îl strânse cu drag la sânu-i muribund, 
binecuvântându-1, mai ales când i-a istorisit 
că în călătoria sa lungă de 3 luni, a învă
ţat multe, a început a cunoaşte neamul din 
care se trage şi că l-a îndrăgit... Mama lui 
murise a doua zi. Rămase singur. Moşul seu 
un mare bogat, îi îmbiase să se însoare, şi 
în scopul acesta îi recomandă pe fiica baro
nului Friedhof. O nemţoaică bălă cu ochi 
vineţi, crescută în belşug şi desfătări, care 
de mult îi ducea dorul şi tremura după el...

Tinerii din Cluj, îl încărcau pe Dioni
zie al nostru, cu felicitări. Bănuiau căsătoria 
lui cu frumoasa baroniţă.

— Vă înşelaţi, prietenilor! Nu mă însor! 
Se exprimă Dionizie, într-o seară la club.

— La naiba, doar nu vei rămânea bur
lac, tu, cărei atât de mult îţi plac frumoasele 
şi dintre noi, tu erai cel mai isteţ vânător de
căprioare... îi zise altul.

*
Palatul Friedhof, erâ splendid luminat.
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când capătă de 4 ori la zi mâncare. E un 
obiceiu rău a face sfară ’n ţară şi gazetărie 
de pilăriţe.

întâmplări sl primejdii.
Explozie înfiorătoare. — Răscoala în Ger
mania. — Guvernor ucis. — Groaznică e- 
rupţiune vulcanică. — Călugăr hoţ. — Re
voluţie în Mexico. — Cadavru misterios. — 
Luptele Arabilor cu Turcii. — Harapi mă

celăriţi. —- 12000 oameni morţi de ciumă.
— 60 tone dinamită au explodat zilele 

trecute în portul Jersei din America. Explo
zia a pricinuit pagube înfiorătoare. Vaporul 
pe care era încărcată dinamita a zburat în 
aer şi nici bucăţi n’au rămas dintrânsul nici 
din marinarii de pd bord. Au murit toţi lu
crătorii de pe ţerm. Vaporul s’a prăbuşit în 
mare, iar în New-York casele cu 20—50 
etaje se clătinau ca nişte case de lemn sub 
bubuitura enormă. De altfel în primele clipe 
se credea că e un cutremur de pământ. Din 
ce cauză a explodat dinamita nu se va putea 
constată, căci toţi câţi au fost în jur au 
murit. Sunt peste 1000 oameni morţi şi 
grav răniţi.

— insula Ponape din grupa de insule 
germane Carolina-Vestică răsună de detu
nături şi de sgomotul armelor. Indigenii 
nemulţămiţi s’au resculat în luna trecută şi 
au ucis un număr mare de europeni între 
aceştia şi pe guvernorul Boder. Guvernul 
colonial pentru restabilirea ordinei a adus 
la faţa locului mai multe compănii de mi
liţie şi două vase de patrulă. Au căzut pri- 
zoneri 263.

— La o vânătoare aranjată în hotarul 
orăşelului Kielec dela graniţa ruso-poloneză, 
un necunoscut a împuşcat pe guvernato
rul rus Devella. Glonţul a pătruns în piept, 
omorându-1 pe loc. Se svoneşte, că ar fi un 
atentat politic.

— O erupţie vulcanică s’a produs în 
districtul Taal distrugând 5 sate. 700 oa
meni au perit. Mulţi şi-au găsit moartea în 
flăcările pricinuite de curentul de lavă, care 
continuă mereu.

— Călugărul catolic Stabinski din 
Kiew a fost arestat pentru hoţii. S’a mai 
constatat, că călugărul îşi mai ţinea cinci 
amante. — Vezi aşa-i modia la sfinţii ăştia.

— Revoluţia din Mexico ia propor-

La cină erau învitaţi, Dionizie şi tnoşu-so. 
Părinţii baroniţei scăpătaseră, şi acum văzând 
că Dionizie rămase singur, stăpân peste o 
avere mare, voiau să-i pună fata ’n cârcă, 
ca prin asta să ajungă din nou la avere...

Bătrânii, după cină se retraseră în sa
lonul de alături, până când Dionizie eşise cu 
baroniţa afară pe balcon.

— Îmi pare, că te-ai înstrăinat cu to
tul de noi, şi îndeosebi de mine, Dionizie, 
de când făcuşi călătoria prin jurul Sibiiului... 
Începu frumoasa baroniţă.

— Nu, dar să mă crezi, sunt încă cu 
jalea în inimă după mama. Vezi, am rămas 
sjngur...

— Nimic nu e fără lecuire.
— Anume, dacă e permis să te întreb?
— La ce eşti atât de retras faţă cu 

mine, ar trebui să fi mai familiar, suntem 
doar amici din copilărie. Să te căsătoreşti...

— Crezi, Anuţo, că mi-aş ajută prin asta?
— Cred. Viaţa casnică e cu mult mai 

fericită, ca viaţa de burlac. Ei, şi eşti noro
cosul că eşti văzut cu ochi dulci de cătră 
junele clujene...

— Ştiu Anuţo, însă pentru mine nu s’a 
născut clujană, pentru care m’aş putea ho
tărî să o conduc la altar...

— A, Dionizie, tu mă insulţi?..

ţiuni tot mai mari. Rebelii au ocupat loca* 
litatea Mexicale, vămile, au eliberat pe robi 
din închisoare şi au omorât pe gardieni. în 
provincia bihuahna, rebelii organizează alte 
bande, fiecare bandă este compusă din 800 
persoane. Şeful bandelor este Otoche.

— în apropiere de comuna Dudeşti 
(România), a fost pescuită de nişte pescari, 
din râul Dâmboviţa cadavrul unei femei îm
brăcată bărbăteşte. Nenorocita femeie se 
crede a fi jertfa unei crime tainice.

— 50 oameni mascaţi au pătruns zi
lele trecute în închisoarea dela Scheldy- 
Count (America) şi au luat cu sine trei 
negrii, cari erau închişi acolo. Doi dintre a- 
ceşti negri fuseseră condamnaţi pentru silu
irea unei femei albe, iar al treilea pentru 
uciderea unei femei. Toţi trei au fost mă
celăriţi de oamenii mascaţi. Cadavrul unuia 
a fost găsit spânzurat de un pod, al doilea 
a fost aruncat în apă. Al treilea cadavru 
n’a fost găsit.

— Starea lncrurilor în Arabia se în
curcă tot mai rău. Zilnic se ciocnesc răs
culaţii cu Turcii. 690 de resculaţi au fost 
ucişi de armele armatei turceşti Marţi, lângă 
Ebha. Dintre Turci au rămas morţi peste 
400 soldaţi. Răniţi sunt mulţi. Ministrul de 
războiu turc va chema sub arme în luna 
Februarie 60.000 rezervişti, cari vor face 
exerciţii 6 săptămâni de zile: — iar după 
terminarea exerciţiilor vor fi trimişi la Yemen. 
După expediarea acestora ministrul de răz
boiu voeşte să cheme sub drapel încă 60 
mii de rezervişti. Prima expediţiune a tur
cilor contra rebelilor din Arabia a costat 
pe Turcia 23 milioane franci. Ziarele anunţă 
din Constantinopol că Mercuri s’a întâmplat 
o nouă luptă între turci şi beduini, — care 
s’a sfârşit cu alungarea acestor din urmă. 
Beduinii au pierdut 300 oameni, iar turcii 
18. Două batalioane de redifi din vilaetul 
Kossowo destinate a merge la Hodeida au 
sosit aci. Arabii au atacat trupele turceşti 
lângă Ebha, în regiunea Hodeidei, însă au 
fost respinşi cu pierderi de 600 de oameni. 
Turcii au avut 150 de morţi şi răniţi.

— Peste 12.000 trupuri omeneşti omo
râte de ciumă, s’au ars până acum în China. 
Boala se întinde tot mai tare. Autorităţile 
chinezeşti aduc medici străini, cari şi ei mor, 
sau îi omoară poporul sălbatic.

S E V E R I N U L .....

— La ce să ascund adevărul, Anuţo... 
iubesc!..

— Şi mi-o spui aşa târziu!.. Uite prie
tene, bobocul e înftorit, aşteaptă să-l rupi, 
braţele aşteaptă îmbrăţişarea ta. Aici e inima 
ce te iubeşte, dispune de ia... Du-mă departe 
unde voieşti, fi al meu iubite, căci te am 
drag... Te iubesc ca o porumbiţă puişorii ei, 
te doresc ca şi robul libertatea... Când eşti 
departe, cugetul meu te însoţeşte pururea... 
Cuprinde-mă, apleacă fruntea ta, ca buzele 
tale să le sărut... Te iubesc cu tot focul dra
gostei mele... Aş muri, când te-ai decide să 
mă părăseşti!..

— Anuţo, stăpâneşte-te! Nu suntem 
unul pentru altul!.. Alta mi-a răpit inima. '  
iubesc pe ea... Voi, nu ştiţi iubi!.. Iub<  ̂
voastră, a cestor din societatea înaltă, re<
o vară, căreia îi urmează iarna... Ca ur e . Cii vance trece, iute ca să vină altul... Aer 4o,în mijlocul poporului e iubirea... In ^  
poporului, cel care sufere, acolo e 
tea, acolo e dragoste curată... In » 
e iubirea -  sfântă! Inimile si -"J10™111 
Acolo nu se cunoaşte falsitate L a S «  
Viaţa conjugală, acolo e o ^ ă f t ă cc 
moară... La voi însă un vis, rifn ÎIÎ 51 h 
ştepţi, pentru ca să te apuci de 
merg eu, în mijlocul pop arl f  cel 'năcăji'

Luptele Arabilor cu Turcii.
— Urmare şi fine. —

Cauza duşmăniei în Arabia este ura 
dintre Turci şi indigeni. Arabii, popor con
ştient de un trecut glorios şi mândru, ştiind, 
că din neamul său a răsărit Profetul, n’a 
încetat a privi la Turci cu dispreţ; în Sultan 
ei văd un usurpator, şi în funcţionarii lui 
nişte venetici. Dala început, domnia otomană 
a fost aci mai mult cu numele. Totuş, înalta 
Poartă a rămas stăpână, prin pacienţă şi 
prin şiretenie, şi fără a pierde speranţa că 
la urmă oricum, va putea închega în im
periu provinciile arabe; în vederea acestui 
ideal s’a proiectat linia ferată dela Danîasc 
peste Medina la Mecca, menită a lega „lo 
curile sfinte“ cu metropola padişahului. 
Schimbarea de guvernament din Turcia a 
fost primită cu entusiasm de Arabi, în nă- 
dejdia, că liberalismul noului sistem va găsi 
acel mijloc de a-i împăca. La 16 Decembre 
1909 s’au încheiat pertractările cu reprezen
tanţii lor: Imam Yahia, Hamid-Eddin pentru 
Yemen şi Saied-el-idrisi pentru Assir. Re- 
alizarea condiţiilor de pace însă n’a fost de 
natură a-i mulţumi pe Arabi. Ei au cerut 
şcoale, şi oarecare autonomie naţională; li 
s’au dat şcoale turceşti, cu învăţători din 
Turcia, cari nu ştiu ceti bine Coranul; li 
s’au adus funcţionari din Turcia, cari nu 
cunosc limba locului.

v̂ ci uui şen anap, yania şi el-ldrisi, 
au înţeles că acum nu mai au ce aştepta 
din Stambul. O singură cale le-a rămas 
încă; şi n’au ezitat a o apuca. în ascuns, 
fără un cuvânt de cârtire, ei au început pre
gătirile pentru a stoarce cu sila dreptul de 
a-şi cultiva limba, aceea străbună limbă a- 
rabă cu a cărei bogăţie se mândresc toţi 
Arabii. începând de primăvara, şi tot cur
sul verei, — aşa istoriseşte profesorul 
Dr. Aiois Muşii (dela facultatea teologic' ă 
Muşii din Viena) care nu de mult a f ogit 
din Arabia, — tot cursul verei, c? 
mister, circulau veşti dela un trib j ‘ 
se schimbau ştiri şi se împrumu* a * 
îndemn la luptă. ‘ P

Ca din pământ au răs? ..,___  , , .rit arme, armebune, moderne, şi sau d . . . . . .  , .. ... , îstribuit in toatepărţile (Guri rele şopte „ , ,.• . . . . . .  sc, ca aci ar fi a-jutat şi Anglia, care e . . s . .__________ ______  ste vecina mărginaşă
ca să plâng alăture , . .  .. , .
ferinţele lui e dr? ja de e1’ 10 Plansu' §• su- 
leasa inimei me' ^oste curată... Acolo e a-

Un ţiuit le"‘ Adl„?-
şi cade leşir prelung n eşi Anuţei din pept 

_  7  ‘ată Pe fotei exprimând:
.e blastăm Dionizie!...

V.
Lidia în primejdie.

artir Ne. aduceni aminte, că între cei cari au 
f .cat în aer hanul din Dumbrava Sibiiului, 

p  .ost şi Weber. Cu toate că se despărţi de 
/ionizie — la duel — cu bine. Inima mon

strului însă nutria ura şi dispreţul faţă de 
el. Dela catastrofă încoace, într’una căută 
vremea potrivită ca să se poată furişă, în 
curtea Lidiei, să o fure, să o batjocorească, 
să o ucidă chiar. Totdeauna era însă oprit 
de credinciosul George şi de Dulău; un co- 
jamete câne, care de l-ar fi prins, puzdării 
ar fi făcut din el. — Dionizie întârziase pe 
la Cluj vre-o 6 săptămâni. In acest interval 
bunica Lidiei murise ucisă fiind de glonţul 
unor tâlhari, puşi anume cu scopul de a o 
jefui şi Weber să poată ajunge mai uşor la 
Lidia, care desnadăjduităfiind, plângeaîntr’una.

Eră o noapte furtunoasă de August. 
Văzduhul se războiă necontenit. Fulgerile 
spărgiau întunerecul, ca nişte săgeţi; iar pi- 
curii de ploaia cădeau din greu.
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cu Turcia la Aden). Până la sfârşitul anului 
1910, Saied-el-ldrisi a adunat în jurul său 
40.000 călăreţi bine armaţi, şi în jumătatea 
primă a lui Ianuarie a şi dat semnul re
voltei în Assir. în acelaş timp, Ymanul \  ahia 
a început operaţiunile sale în Yemen, cu 
mai mult de 50.000 oameni; la aceştia se 
vor alătura apoi şi trupele din Assir. Aci 
are să se decidă soarta întreprinderei, in 
Yemen. El-Yemen cuprinde un teritoriu de 
aproape 200.000 km. cu 750.000 locuitori. 
Turcii au aci la 40.000 soldaţi, plasaţi in 
3 garnisoane: Hodeida, pe malul mării, port 
însemnat; Sanaa, fortăreaţă, locul principat 
al vilaietului; Menaha, pe şoseaua intre 
cele două.

Judecând după veştile de până acuma, 
proiectul strategic al Ymanului Yahia pare 
a fi, să nimicească aceste trei garnizoane 
pentru a le ţine departe, şi într’aceea sa o- 
cupe portul Hodeida, pentru a împedeca 
debarcarea trupelor ce vin din Europa.

Yahia este un tânăr de 37 ani, şi pare 
a fi comandant excelent. El-Yerisi are 45 
ani, asemenea om inteligent, care a studiat 
la universitatea din Cairo.

Aceasta este situaţia în ajunul cioc- 
nirei. Resbelul încă n’a început, dar pare a 
fi neîncungiurabil. Şi deja se ivesc bolile 
pustiitoare la Hodeida a isbucmt colera. 
Turcia este fără îndoială în pagubă. Oricum, 
resbelul va reclama jertfe foarte m ari; apro
vizionare a trupelor va fi lucrul cel mai greu.

Veşti din toate părţile,
Aviz! F*e baza informaţiunilor primite, 

ajutorul de întregire a salariilor învăţătoreşti 
s’a pus deja în curgere în ordinea in care 
s’au subster nut şi se substern petiţiile ad- 
justate confo rm instrucţiune! ministeriale.

Atenta torul la viata dlui C. Burdia, a 
frtet nedeDsit de juriul din Caransebeş la 
1 lună închis loare şi 10 cor. amendă. Chestia 
nu a fost pri vită ca atentat, de catra juraţi, 
ci numai ca scandal de stradă. -  A naibii 
scandal! câm 1 cineva în puterea *U«tJ pune
revolverul în pept şi l i  nerdea
cunat ciasul i ie  pe urma ! Daca îşi perdea
prezenţa de s pirit dl Burdia în momentul 
Sud l!a atacat Budean din Mehadia, şi nu 
se apără cu s;mgTe rece şi ar fi căzut ucis 
de glonţ, oare şi atunci ar fi fost numai tur- 
burarea liniştei de stradă d-lor juraţi.

Societatea de lectură „Ioan Popasu“ 
a tinerime! stud., dela instiţ. teologic-peda
gogic din Caransebeş invita cu toata stima 
la Şedinţa festivă ce o va arangia Dumineca 
în 30 Ian. st. v. în sala hotelului „Pomul 
verde“ începutul la 8 ore seara. Preţul de 
întrare: 2 50, 2, 1’60 şi 1 cor. de persoana.

Iarnă grea. De 10 zile bântue un vi
for geros pe la noi. Ninsoarea nu încetează 
zi şi noapte. Căile sunt toate troenite. Co
municaţia trenurilor sufere întârziere de cia- 
suri întregi. De mult n’a fost o iarnă atat
de geroasă ca anul ăsta. ,

Cantină şcolară în Caransebeş. In
teligenţa română din Caransebeş, întruni a 
ia 21 Ian. într’o conferinţă, cu scopul înte
meierii unei noui instituţium, la sfârşitul a- 
celeia, la propunerea dlui Dr. Petru Barbu, 
a hotărît înfiinţarea unei cantine şcolare, a- 
legând un comitet în persoanele d-lor Dr.
P Barbu, Dr. C. Cornean, Ş. Jian, I. Vuia,
A. Miloia, P. Jumanca şi P. Curescu. Can
tina s’a inaugurat deja Luni. Damele A. 
Pepa FI. Şusoiu, FI. Barbu, S. Dona, Ec. 
Fordean şi C. Săcălăzan s’au angajat pen
tru a adună oferte.

Lumina electrică din Caransebeş, a 
ajuns de batjocură. De un timp încoace rar 
e seară, lăsată de Dumnezeu, ca să nu ne 
lase pe întunerec. Răbdarea publicului a a- 
juns la sfârşite. De multeori plimbându-se 
publicul pe stradă, rămâne în beznă. Păl- 
muirile şi pungăşiile se pot execută in dragă 
voie. Facem atente autorităţile orăşeneşti, ca 
în interesul comun, să intervină cu asprime 
la conducătorii fabricei de electricitate şi 
să facă odată ordine. E prea mult!

Achitat. D-l Vasile Goldiş împrocesuat 
pentru pretinsă agitaţie în cursul campaniei 
electorale a fost achitat. S’a dovedit in mod 
eclatant, că pâra contra d-lui Goldiş a fost 
tendenţioasă.

Medic orăşenesc femee. La Bichiş 
a fost aleasă la postul al treilea de medic 
orăşenesc, d-şoara Dr. Valeria Curtuţ, prima 
femee medic în Ungaria.

Numărarea vitelor. Deodata cu nu
mărarea făcută la 1 Ianuarie pentru întreaga 
tară, ministerul de agricultură a dat porunca 
să se facă şi numărarea animalelor de casa. 
Se va face din partea antistiiloi comunale, 
la 15 Februarie anul acesta. Facem atenţi 
mai ales pe ţăranii noştri să dea datele 
toate, nefiind vorba de urcarea^ darnor cu 
această numărătoare, ci de hotărârea ade
văratei bogăţii, sau a sărăciei ţării.

în 26 1. c. la 3 ore d. am., va fi mare 
adunare a „Soc. de ajutor şi invalizi“ fi-

liala 50 din Caransebeş în restaurantul 
Horváth. Se va alege comitetul şi funcţio
narii din nou.

introducerea calendarului gregorian 
în Turcia. Senatorul Muktor paşa a depus 
pe biroul Senatului un proiect referitor la 
introducerea calendarului gregorian în impe
riul turcesc. Până la 1914 ar rămânea ve
chiul calendar, dând astfel ocazie populaţiei 
să studieze calendarul cel nou şi să cu
noască schimbările ce se vor introduce.

Cutremur de pământ a fost în 7 1. c, 
la Macău, între orele 11—12 din zi. A fost 
atât de puternic, încât a băgat în groază po- 
pulaţiunea oraşului, îndeosebi, că se auziau 
duruituri subpământene.

Dramă în casa unui cantonier. O 
ţărancă în stare mai bună avea să ridice o 
sumă mai mare într’o comună aproape de 
Szomorifalva, unde era locuinţa ei. La reîn- 
toarcere a apucat-o noaptea pe drum. A- 
vând bani mulţi la dânsa, i-a fost teamă să-şi 
ia odaie de durmit la ospătărie, ci a mers 
la un cantonier din apropiere. Acesta sa  
învoit, ca să doarmă la dânsul. In casă a 
arătat suma mare de bani. Nevasta canto
nierului şi ţăranca s’au culcat într’o odaie 
separată. Banii cei mulţi ai ţărancei l-au a- 
demenit pe cantonier, care şi-a propus uci
derea ei si răpindu-i banii va părăsi ţara. 
La miezul nopţei a început să-şi execute 
planul. A mers mai întâiu şi a făcut o 
groapă, în care avea să ascundă trupul 
mort al femeei. S’a reîntors în odaie şi a 
străpuns cu un cuţit inima uneia dintre cele 
două femei, cari dormiau. Mare i-a fost mi
rarea, când a aprins lampa şi a văzut, că 
a străpuns pe soţia lui. Cele două femei 
şi-au schimbat adecă locul în pat şi astfel 
lovitura destinată streinei s’a dat femeei lui. 
Cantonierul încă în aceea noapte a părăsit 
casa sa şi nu se ştie nimic despre urma lui.

Gâdilituri.
— Ce ai căutat asară, pe stradă Mariţo?
— Taxa cvartirului... pe Februarie...
La teatru. D-şoară, am observat, că 

în timpul predărei piezei, pe bină, te cu- 
geta-i mult. . .

— Da, mă cugetam, că oare cine se 
va întinde... deseară, să-mi cuprindă mij
locul pe sub căm aşă...*

Greşală de tipar. Se trimit invitările 
pentru bal. La finea invitărilor trebuia să 
fie tipărit, c ă : damele să se prezinte în haine 
de stradă. S’a tipărit astfel însă:

— „Femeile de stradă... să se pre- 
i zinte la bal — îm brăcate...

George după -ce trase zăvorul porţii, 
dădu drumul cânelu i prin curte şi se dase 
apoi odihnei, până ce soţia lui ţinea de uri

PC ^"Dulău^ătrâ din greu. O puşcătură se 
aude, după care lătrat ul cânelui inceata, şi

apoi Q puşcătură, Safto?
__ o  fi un durduit,. stăpână. Pe vremea

i s. ne naiba ar umblir să puşte? asta şi lu de te dâ odihnei. Eu

pic de_ s'L-u aş crede, că ar fi mai bine sa

rămân-  Nu , e de lipsă. Dacă voi sunteţi în 
, — „vnî cu totul în siguranţă 

]uru S nd u-i Saîta noapte bună, deschide 
,P?‘tind. u',ia ajunsă în coridor şi fu a- 

uşa şi iese. A t  outernic şi înainte de a 
pucată de un 5. aţ astupată gura şi le
putea carem oevi V  =e întâmplă cu iuţeală de 
gată fedeleş. 1 oai e se 9 După a-

- o ,  *  -  A  ,a nşa Ud,ei.

-  a. ^ f e r i c i t a  n*
— Aşa târziu? .’ Drietene iartă însă

simt de sosir ea ta iub ţ P  ţn odaia de a_
că nu te pot, primi... v anale pregătit anume 
lături. Vei g ţsl un pat 10ale Pregaui d

pentru tine deja de 4 săptămâni... Pentru 
serviciu sună te rog după servitoare.

— Barem bună seara să-ţi zic... Des
chide, barem să te văd, că tu eşti ceeace-mi 
vorbeşte şi mă voiu retrage liniştit...

Străinul vorbiâ şoptind; iar Lidia nu-şi 
dădea sama, că o cursă i-se pregăteşte. Trase 
zăvorul; iar pe prag apare figura zavodului 
Weber, ţinând în mână pistolul îndreptat spre 
Lidia, care îngrozită sare înapoi.

— Un cuvânt de zici, porumbo, nu-ţi
mai vezi iubitul!..

Un suspin, împreunat cu groaza, scapa 
din peptul ei şi sta ca încremenită în faţa
beciznicului demon.

Lidia avea pe trup o haina străvezie, 
subţire, peptul şi mânile goale îi trădau tru- 
pul fraget în toată splendoarea. Cu manile 
îsi acopere peptul; iar cu părul ce-i atârna pe 
umeri îşi acoperi braţul. Eră atât de frumoasă 
aşa. Sasul din ce în ce eră cuprins de pofte 
ameţitoare. Simţea cum picioarele îi tremura, 
un furnicar îi cuprinse trupul şi sudori n 
curgea pe frunte, locul se întorcea cu el...

— Lidio, eşti frumoasă... îmi placi, de 
aceea am venit, ca să înlocuesc pe un mo
ment, pe acela pe care-1 iubeşti...

— D-le, mă insulţi! Cutezi să pătrunzi 
mişeleşte în odaia de durmit a unei fete or

fane şi cinstite. Eşti un tâlhar!.. Mă ame
ninţi pentru-că ştii că în momentul ăsta n’am 
ajutor!., iţi trebue bani, — îţi dau câţi ai 
poftă... Rafinăria scârboasă înăscută deodată 
cu d-ta îşi joacă perfect rolul nemerniciei în 
persoana ce se numeşte Weber!.. Mă vei u- 
cide dar nu mă vei necinsti!.. Loveşte!..

Un râs batjocoritor eşi sasului din pept. 
Lasă pistolul pe măsuţă şi în acel moment 
să repede la Lidia.

— Ştii că înjurăturile laie îmi plac fru
moaso... Şi în loc să mă supere, mă farmeci 
cu totul... Iţi Stă atât de bine când blastemi 
şi eşti supărată... Eşti cu totul în puterea mea, 
şi fi sigură, că nime nu-ţi va sări în ajutor1! 
Bani nu-mi trebuesc, pe tine te vreau!.. Şi 
chiar moartă să fi, nu vei scăpă!.. Dămi-te, 
de bună voie... Te plac, ei şi Deneşul tău 
o fi vre-un haimana, vezi că te-a părăsit !..

Lidia se furişa până la fereastră şi voiâ 
să sară afară. Fu însă apucată de Weber şi
luată în braţe. „ . .

— Iată, te sărut... Cugetă, ca cel ce te
sărută e Deneşul tău...

— Nemernice!.. Dionizie al meu unde
eşti!?. Ajutor!

Weber o strânge cu putere. Lidia se 
svârcolea desnădăjduită. Prinse cu dinţii mâna 
lui şi rupse o bucată de carne din care is
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A N U N CIU RI se primesc în toate zilele cu preţurile cele mai 

:: moderate la administraţia foii noastre. ::

bucniâ sângele cu putere. Sasul şi mai tare 
se înfuriază. O luptă desperată se încinge 
între ambii. Weber se luptă ca să învingă... 
Lidia să-şi apere virginitatea, care în acest 
moment eră în pericol. Era aproape de ţîntă 
zăvodul, când deodată un pumn izbit cu pu
tere, pe la spate, îl sileşte să-şi scape jertfa 
din braţe.

*
Pe timpul, când Weber legase fedeleş 

pe Safta, o trăsură trasă de 4 armăsari se 
opreşte la poarta Lidiei. Dionîzie sosise. A- 
juns la poartă, o găsi deschisă. La lumina 
unui fulger zări cânele puşcat. Fără să stea 
la îndoială, bănuiâ primejdia, în care se află 
mireasa lui şi se repezi cu stiletul în mână, 
sus în castel. A sosit la timp. Aleargă la o- 
daia Lidiei şi răcnind se repezi înlăuntru. O 
luptă pe viaţă şi moarte, se încinge între cei 
doi bărbaţi. Dionizie cu putere de hercule 
trânteşte pe Weber la pământ... Lidia ame
ţise pe pat. Părea o fantomă. Deodată George 
apare în uşe ţinând cuţitul în mână.

— Las pe mine stăpâne, să-i cânt eu 
aghiosu, şi să-i mâne pomana!.. Zicând voi
nicul servitor astea, se repede la Weber şi 
cu mai multe lovituri de călcâiu, îl zăpăci ’n 
bătăi. El nici nu se mişcă. îşi aşteptă cu 
sânge rece, lovitura de moarte. George ri

dică cuţitul să străpungă. E oprit de Dionizie.
— Ei, jupane, nemernică creatură,— zise 

Dionizie plin de furie — eşti în puterea mea, 
te-aş putea ucide... Nu-mi voiu murdări însă 
pumnalul meu în sângele tău greţos!.. In a- 
cest moment critic pentru tine, să-ţi închi
pui, câtă desnădejde a fost în sufletul iubi
tei mele mirese, când ai atentat la viaţa e i! 
Mergi, şi ţine minte, că un Român ţi-a re
dat viaţa!.. Şi nici când în viaţa ta să nu 
necinsteşti pe acest neam, ci să înveţi dela 
el că ce înţeles are cinstea!.. — Zicând a- 
cestea, Dionizie îi arată uşa, şi îi întoarse 
spatele, îmbrăţişându-şi iubita.

— Dionizie, dragă, pentru a doua oară 
îmi scapi viaţa!.. Şi tinerii să îmbrăţişară în- 
tr’un lung sărut...

— Lasă, stăpâne, să-i mai dau numai 
barem una, să mă ţină minte! Zise George...

— Dă-i drumul George, are destul!.. A- 
rată, căeşti mai cinstit decât neamul lui întreg...

Cei de faţă nu băgară de samă, că W. 
furişându-se să iese ruşinat, pune mâna pe 
pistol şi voi să tragă ’n Dionizie.

George îl zăreşte şi înainte de a putea 
trage cocoşul, îi aplică o lovitură puternică, 
după care îi pică arma din mână. Mi-1 ia 
apoi George, voiniceşte în braţă şi mi-1 trân
teşte româneşte, încât îi pârăiau oasele...

Luptându-se cu el prin coridor, ameţindul- 
în lovituri vârtoase, Weber scăpase pe un 
moment şi o tuli la fugă.

George după el...
La poartă, să împedecă de cadavrul câ

nelui şi pică. George-1 ajunge, şi mi-1 spo
vedeşte din nou; iar de cuminecătură îi în- 
plântă cuţitul în coaste...

— Na, jupâne, asta-i pentru Dulău!..
Un gemet dureros eşi din peptul zăvo-

dului, care până aci tăcu mulcom.
înjunghiat, plin de sânge, buchisat ca 

zăru ’n putină, frânt ca bobu ’n râjniţă, îm- 
pleticindu-se şi lăsând dungi groase de sânge 
în urma lui pe cale, Weber îşi perdu urma 
în întunerecul nopţii.

VI.
Cununia. — Plecarea lui Dionizie.

Pe drumul ce spintecă pădurea Slimni- 
cului, o trăsură trasă de 4 armăsari, ca o 
nălucă fermecată fuge. Nime nu-i vedea, de
cât luna, care se arătă de-asupra dealului de 
cătră Hamba. In urma ei o căruţă ţărenea- 
scă cu două mari giamantane. In prima, Dio
nizie cu Lidia, în a doua George cu soţia.

— Sunt fericită, scumpul meu Dionizie!.. 
Mă tem însă de călătoria ta...

(Va urmă).
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